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Foaie bâsericească-polifică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Glasul Demnităţii Române 
Domnul Iuliu Mania a făcut presei o luminoasă 

declaraţie, din care reţinem şi noi celea ce urmează: 
Sunt fericit că am ajuns ziua când Statui ro

mân şi-a regăsit adevărata cate pe plaiurile întinse, 
pline de peisagiile tncântăloare ale libertăţii, ale de
mocraţiei şi ale prieteniilor cu popoarele care ne-au 
ajutat să realizăm unitatea noastră naţională. 

Voinţa hotărttă şi bărbătească a M. S. Regelui 
Minai I. a deschis drum nou, care sunt sigur că va 
duce la biruinţa. Drumul acesta va trebui să străbată 
grele încercări şi multe suferinţe. Le vom suporta 
însă cu însufleţire şi încredere, fiind îndurate pentru 
binele nostru. — Am suferit destul pentru scopuri 
streine şi-pentru cauza altora. 

Biruinţa naţiunilor unite este asigurată. Prin 
ea va ţi înălţat şi Neamul nostru. 

{...] Lăudat fie Regele nostru, care a înţeles do
rinţa Naţiunii şi, prin cuvântul Său hotăritor, a făcut 
să se ivească zorile acestei zile. 

Noi, întreg Neamul, să facem ca această zi de 
început al unei noul epocu să deschidă o perioadă 
de muncă rodnică şi de înfăptuiri măreţe. 

Jertfele pe care, desigur, va trebui să le adu
cem, să nu ne Înspăimânte, precum nu au înspăi
mântat pe aliaţii noştri groaznicele jertfe pe care 
au trebuit să le aducă pentiw^cauza tor, care este 
şi a noastră. 

Sufletul nostru este < cuprins de o adâncă re
voltă văzând cum „aliaţii noştri de ieri", pe care l-am 
g&zduit în ţară şi tn casele noastre timp de 4 ani, 
cărora România, prin guvernul ei de până acum 
le-a dat, împotriva convingerilor şi sfaturilor mele 
îmbelşugat şi peste puterile ei, tot ce aveam mai bun, 
pentru care ni-s'au prăpădit pe stepele Rusiei mai 
mult de 500.000 de oameni, ca neleialitate revoltătoare 
atacă şi lovesc Capitala noastră, pe uscat şi în aer, 
distrugând vieţi şi averi greu agonisite, numai pen-
trucă Neamul Românesc se foloseşte de dreptul săa 
de a-şi apăra interesele lui legitime. 

In fafa acestei ingratitudini, nu putem decât 
*â accentuăm purul adevăr, că germanii şi-au călcat 
obligaţiunile lor contractuale «te a ne apăra hotarele 
tării, de a ne feri de primejdia din văzduh, şi de a 
ne da armamentul trebuitor, după ce al nostru s'a 
pitrdut pentru ei şi pentru cauza lor, şi acum când 
în urma trădărilor lor, suntem nevoiţi să ne ocrotim 
noi înşine interesele noastre, suntem atacaţi de ei, şi 
«iîncearcă să ne împiedece să ne afirmăm intere
sele noastre aşa cum ne convine nouă şi turn ne 
Retează cel mai elementar bun simţ de conservare 
H cea mai elementară prevedere. Mai mult decât atât, 
marii comandanţi ai armatei germane s'au ostenit 
8<S meargă tn întâmpinarea trupelor lor pentru a le 
da ordin ca să nu săvârşească nici un act de ostili
tate împotriva noastră. Odată ajunşi la trupe, aceşti 
comandanţi, eălcându-şi cuvântul de onoare dat, au 
toat comanda trupelor şi le-au dat ordin să atace 
# »6 distrsgă Capitalm începând agresiunea aeriană 
tocmai împotriva palatului regal, unde aveau certi
tudinea că se află M. S. Regele, care ti primise tn 
Prealabil tn audienţă. 

[...] In faţa acestor acte de trădare na avem alt 
refugiu decât energiile sufleteşti şi forţele morale ca 
«"•« Dumnezeu a înzestrat atât de bogat Neamul 
Ro»tânesc. - Acum este momentul ca poporul să-şi 
°îirme calităţile sale, care culminează în jertfirea de 
s">e pentru Patrie, şi tn solidaritatea încadrată în 
Splina severă. Sub conducerea înţeleaptă a M, 
s<*k Regelui, şi a sfetnicilor Săi, vom înfrunta şl 

greutăţL. 
Trăiască România Mare! 

Datoria ceasului de faţă 
Românii, în tot timpul existenţii lor, au 

avut parte de o situaţie excepţional de di
ficilă. 

încălcaţi de Goţi, de Huni, de Gepizi, 
de Avari, de Pecenegi, de Cumani, de Tătari, 
de Bulgari, de Unguri şi de Turci, aruncaţi 
între timp „prin fatalul destin ăl istoriei" sub 
nefasta păstorire şi conducere sufletească a 
Bizanţului, numai, „celea şapte vieţi din 
piepturile de aramă" şi. epuizându se şi ace
stea, câte-un ajutor special al lui Dumnezeu, 
i-a salvat. 

In faţă am avut totdeauna foc, in dos 
apă; ambele primejdii de moarte. Şi alegere 
nu era. Când ne apăram de Scylla, cădeam 
în capcana Caribdei. Şi când ne apăram de 
foc, aceia dintre noi, cari se îngrozesc mai 
mult de hăul gurei întunecate a apei, ne ju
decau, că nu suntem pe calea bună. Iar când 
ne apăram de apă, cei, cărora dintre, noi li 
se părea mai arzătoare primejdia, de pară a 
locului, cu aceeaşi îndreptăţită logică, ne 
advertizau, că rătăcim şi mergem spre pe-
rire— 

înţelepciune omenească, cu raţionament 
superior; însufleţire de sentimente naţionale; 
de încadrare socială chibzuită, matură, — nu 
ajungeau; nu ajung. O singură scăpare avem: 
PE DUMNEZEU. 

Cu manile încrucişate nu putem sta. Nu 
ne este posibil, nu ne este permis, să stăm. 
In o direcţie oarecare trebue să activăm. 
Trebue să ne facem datoria. Nu ahtiem după 
bunul, ori după dreptul nimănui. Nu atentăm 
la viaţa, la siguranţa, Ia avutul nimănui. Am 
fost şi suntem respectuoşi legilor şi stăpâ
nilor. „Norodul", poporul, la noi a fost tot
deauna suveran. Democraţia a fost şi este o 
notă esenţială a naţionalităţii, a sufletului 
nostru. Numai când se abuzează de demo
craţie, de liberalism, reacţionăm cu putere 
concentrată, centralizată, dar* nici când des-
potă, absolutistică, tirană. Mai multă necinste, 
mai grozave abuzuri, ca la alte neamuri, ca 
în alte ţări —• nu ne-au stăpânit. Iubirea de 
libertate şi avântul spre celea înalte, spre 
celea superioare le-am nutrit, ne aparţin şi 
pentru ele acţionăm, jertfim. 

Orice va veni, orice forţe vor acţiona 
de din'afară de noi, orice tendinţe se vor o-
pinti să ne influinţeze, să ne prefacă, — 
pentruca să nu ne fie spre pierzare, spre 
stricăciune nici etnică, nici morală, nici ma
terială, ci toate şi orice, să ne consolideze 
etniceşte, moralminte şi materialminte, să ne 
asigure viitorul şi veş-icia pe acestea pla
iuri, să ne îngrijim, sa exoperăm, să ne 
facem vrednici, ca Dumnezeu SI fie celce dă 
rezultatul, celce ne susţine şi ne protejazfl. I 
Dumnezeu ,cel bun şi mare" „Dommil cel | 

tare în răsboaie, Domnul puterilor", acela să 
vadă de noi, El să ne toarcă firul vieţii, El 
să iie cu noi 11 

Iar' în acest scop, avem două mari în
datoriri : 1. Nimenea dintre Români, ori unde 
ar trăi şi orice poziţie socială ar avea, să nu 
mai fie necredincios, să nu mai rămână nici 
lânced In viaţa creştinească, nici creştin ne
practicant. Toţi, până la unul, să devină bun 
creştini, practicanţi creştini, activ creştini, 
creştini pe deantregul şi nu numai cu numele. 
2. Toţi să devenim una, din punctul de ve
dere al credinţii şi al practicării ei. 

Profesor Cornel B . Andrea 

Trei telegrame. Actul descătuşării din 
istorica zi de 23 August 1944 a stârnit la 
Blaj — ca pretutindeni unde bat inimi cu a-
devărat' româneşti — entuziasm-de nespus. 
Excel. Sa DR. VALERIA TRATAN FRENFIU, ep. de 
Oradea şi administrator apostolic aÍArhídié-
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş, a dat expresie 
simtemintelor celor mai curate când, cu pri
lejul menţionat, a trimis următoarele telegrame: 
MAIESTĂŢII SALE 

REGELE MIHAI I. AL ROMÂNIEI 
BUCUREŞTI 

CLERUL ŞI CREDINCIOŞII BISERICII ROMÂNE 
UNITE, DEPUN, LA TREPTELE TRONULUI, SENTIMENTELE 
LOR DE MULŢUMITĂ ŞI RECUNOŞTINŢA, PENTRU ÎNŢE
LEPTUL ŞL ISTORICUL ACT DELA 23 AUGUST, PRIN 
CART SE PUNE CAPĂT SĂNGERĂRLL DUREROASE m 
NEAMULUI ŞI SE ASIGURĂ INDEPENDENTA ŞL ÎNTRE' 
GIREA HOTARELOR CIUNTITE DELA APUS. BISERICA 
BLAJULUI ESTE ALĂTURI DE TRON, CU NECLINTIT DE
VOTAMENT, ŞI IMPLORA BINECUVÂNTAREA LUT DUM
NEZEU PESTE TRON ŞI ŢARĂ. 

Lt. Mitropolit al Blajului 
( s s ) VALERIU TRAÍAN 

* 
EXCELENŢEI SALE 

GENERAL CONSTANTIN SĂNĂTESCU 
BUCUREŞTI 

PREŞEDINTELE CONSILIULUI DE MINIŞTRI. 
CLERUL ŞI POPORUL BISERICII ROMÂNE UNITE, 

LUÂND CUNOŞTINŢĂ CU TOATĂ ÎNSUFLEŢIREA, DESPRE 
MĂREŢUL ŞI ISTORICUL ACT DELA 23 AUGUST, ASI
GURĂ GUVERNUL ŢĂRII DE ÎNTREGUL SĂU DEVOTA
MENT ŞT IMPLORĂ BINECUVÂNTAREA ATOTPUTERNI
CULUI, ASUPRA ÎNALTEI MISIUNI CE VI S'A ÎNCRE
DINŢAT PENTRU SALVAREA NEAMULUI. 

Lt. Mitropolit al Blajului 
(ss) VALERIU TRAÍAN 

* 
EXCELENŢEI SALE 

IULIU MANIU 
MINTETRU SECRETAR DE STAT 

BUCUREŞTI 
IN URMA ACTULUI DELA 23 AUGUST, BISERICA 

BLAJULUI VĂ ROAGĂ SĂ PRIMIŢI ADÂNC SIMŢITE 
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mulţumiri şi felicitări, pentru acţiunea salva' 
toare de Neam şi Ţară, pe care o duceţi. Im
plorăm ajutorul şl binecuvântarea acelui Atot
puternic pentru deplina isbăndă. 

Lt. Mitropolit al Blajului 
(ss) VALERIU TRAIAN 

De ce purtăm războiţi 
împotriva Germaniei? 

Manifestul Blocului Naţional-Democraf 

Români! Neamul trece prin cel mai greu 
ceas al istoriei lui. Tot ceeace au înfăptuit 
prin muncă generaţiile trecute se află în pri
mejdie: Războiul se apropie de sfârşit. Ger
mania se prăbuşeşte. In Franţa, Italia, Româ
nia, Finlanda armata hitleristă este bătută. 
Victoria aliată este limpede, şi după 5 ani 
de măcel zorile victoriei complete se apropie. 

Români! Ţara nu trebue să plătească 
crimele acestui război, cu ţara sfâşiată, cu 
oraşele distruse, cu libertatea desfiinţată, 
cu pământurile jefuite de armatele hitle-
riste. Poporul Român a sângerat de 3 
ani de zile în cel mai cumplit războiu. In 
felul acesta partidele naţionale şi demo
crate: partidul naţional ţărănesc, partidul 
naţionai liberal, partidul comunist şi par
tidul social democrat, care au combătut în 
permanenţă atât orientarea externă alături 
de Axă cât şi regimul de dictatură întronat 
în ţară, reunite în blocul naţional democrat 
la 20 Iunie 1944, vă cheamă la luptă pentru 
recâştigarea libertăţii şi pentru salvarea ţării. 

Patria este în primejdie/Existenţa na
ţiunii era în joc, iar Statul era ameninţat cu 
pieire. In ceasurile când celelalte naţiuni se 
trezeau spre a ş i apăra cu: hotărîre dreptu
rile, România legată de Axă printr'o alianţă 
nefastă, îşi sleia ultimele puteri într'un răz
boiu de sinucidere. Blocul Naţional democrat 
a: cerut în numele ţării ca acest războiu să 
înceteze. Blocul Naţional democrat a cerut 

ruperea de Axă. Blocul naţional democ»t 
cerut îndepărtarea regimului de S a t u r a . 
Blocul naţional democrat a cerut repunerea 
poporului în drepturile sale politice, mtrun 
regim de libertate şi democraţie. 

Faţă de aceasta, declaraţia comisarului 
sovietic al afacerilor externe, d. Molotov, în
tărite de declaraţiile dlui Preşedinte Roose
velt şi ale primului ministru britanic dl Chur
chill, garantând independenţa şi suverani
tatea Statului, am oferit ţării putinţa de a nu 
figura la masa conferinţei de pace printre 
statele învinse. 

Români! Istoria nu face daruri nimănui. 
Am luptat împotriva aliaţilor de eri care ne-
au ajutat să facem România Mare. Plătim azi 
aceasta prin jertfe grele. Prin hotărîrea ce 
am luat îndreptăm azi greşala făcută. Era 
ultima clipă în care puteam striga în faţa 
lumii că nu am vrut acest războiu, care nu 
a fost nici al nostru şi nici al ţării. 

De aceea am socotit de a noastră da
torie de a da sprijin M. S. Regele pentru în
cheierea armistiţiului cu Naţiunile Unite. Ro
mâni! Pacea nu trebue să ne găsească de 
partea acelora care ne-au vândut hotarele şi 
ne-au prădat ţara. 

Pe pământul Franţei răsună paşii arma
telor eliberatoare. Italia deşteptată se leapădă 
de regimul fascist. In Jugoslavia, Cehoslo^-
vacia, Polonia, Grecia popoarelor prietene 
sufere şi luptă cu armele in mână împotriva 
ocupanţilor străini. Români! Toată istoria ne 
cheamă lângă aceste neamuri. Cu ele am 
suferit odinioară, cu ele acum să sărbătorim 
bucuria eliberării. 

• Cetăţeni şi ostaşi. Blocul naţional de
mocrat sprijină guvernul în scopul de a rea
liza "armistiţiul, a scoate pe germani din ţară 
şi pentru desfiinţarea regimului dictatorial. 
Ori unde vă aflaţi, strigarea noastră trebuè 
să ajungă până la voL * 

Uniţi-vă şi luptaţi împreună împotriva 
trădătorilor germani Care, după ce şi-au călcat 
cuvântul dat, tăbărăsc acum asupra ţării ca 

duşmani. Scoateţi din ţară pe orice 
german. Dezarmaţi-1, luaţi-le din 
mele, pentru a nu li-se da posibilita?* 3 t" 
afirmare nici ca militari nici ca civili. / d e 

din mână orice mijloace de luptă Ş i {

U ^' ' 1 

să iasă cât mai repede de pe pământul^' 
stei ţări 

Semnează: Iuliu Maniu din partea p 
tidului Naţional Ţărănesc; Const. I, c. ^ 
teanu din partea Partidului Naţion 
Lucreţiu Pătrăşcanu din partea 
Comunist, şi Const. Tltel Petrescu din p a t t e 

partea Partidului 

D e dragul sufletelor . Cinematograf 
pus in slujba misiunilor s'a dovedit a Ii U a 

mijloc neîntrecut pentru a atrage până $ 
cele mai împietrite suflete şi a le aduce ] a 

simţeminte mai bune. De aceea Părinţii dela 
Obreja îl folosesc, mai nou, în toate rnisiu. 
nile sfinte ce le ţin, la sate şi la oraşe. Ba 
chiar şi în afară de misiuni se deplasează 
pe câte o zi, prin diferite părţi ale Provincie/ 
noastre mitropolitane, cu filme religioase.^ 
acele ocazii ascultă şi mărturisirile credincio
şilor dornici de a se apropia de sf. Taine şi 
vestesc Cuvântul Domnului. 

Astfel, Cuv. S. Ioslf I. Bal dela Obreja a 
rulat filmele: „ Vieata lui Isus, şi Vieaţa lui 
Iosif vândut de fraţii săi", în următoarele 
parohii (in paranteză numărul apropierilor de 
Sf. Taine) : 

1. Gligoreşti (60). 2. Baida (50). 3. Bo
gata (40). 4. Ghefa (160). 5. Grindeni (65). 
6. Tăureni (Aici, sosind târziu şi trebuind să 
plece des de dimineaţă, au fost puţine măr
turisiri). 7 Petreştii de Sus, unde s'a ţinut şi 
pelerinaj, s'au apropiat de Sf. Taine 300 pef-
soane. S. Cerghid (35). 9. Subpădure (60), 

La Zlatna (9—16 Aug.) au fost misiuni. 
201 mărturisiri, primirea solemnă a membrelor 
în sânul Reuniunii Mariane. S'a rulat filmul 
„Potopul" pentru muncitori şi publicul "pa 
oraş separat. Aşişderea şi la Cerghizel (17-20 
Aug.) misiuni. -335 apropieri de Sf. Taine, 

I FOIŢA „UNIRII* I 
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' Sfânta Măria Magdalena Poştei 
(1756—1846) 

- . I I . îngerul şcoalei 

Euharistia este sacramentul carităţii. 
Iqima creştinului, când a Intrat cu Inima lui 
Hristos în contactul intim şi arzător al cumi
necării, devine orecum asemenea acestei 
Inimi.. Ii,împrumută gândirile, sentimentele, 
medalie vie, bătută după imaginea hostiei. 
Nu mai ştie să se" replieze asupra-şi într'un 
laş egoism, ci simte lipsa de a se devota. 
Vreva să fie la rândul său apostol şi răscum
părător. Caritatea lui Hristos o împinge îna
inte: urgetynpş. Glasul lui Hristos îi repre
zintă preţul sufletelor. 
, . Un suflet! Un suflet! E tezaurul univer
sului., Materia nu este nimica pe lângă, e l ; 
nimica este soarele, nimica stelele. Este'peria 
yie , dar bare nu-şi are întreg .răsăritul"decât 
numai atunci .când este afundată în oceanul 
sângelui dumnezceşc. E,/diamantul gânditor, 
dar care nu-şi are toate schinteerile decât 
atunci când e. tăiat după regulele Evanghe
liei şi reflectă lumina cerului. Dar dacă su
fletul este aşa de preţios, cât de mult nu 
este expus! Hoţuh ipfgrnal. umblă răcnind 
după el. ApQştpluliţi•>£ milăşi face tot c e i 
£ta'n putinţă pentru a-1 salva. Glasul lui Hrist 
| i . aduce rn.eri^ -gp^gj/f: .niajţea.. sţrîmjtoare a 

acestor mii de suflete totdeauna în primejdie 
de a-şi pierde veşnicia, şi-i cere să lucre. şi 
să se jertfească pentru ele. / 

Iulia Poştei a auzit acest glas. Ea vrea 
să fie apostol. Dar apostolatul pe care îl 
cere Mântuitorul este acela al educaţiei cre
ştine. ... :'/.',"/.'"• / / " 

Deja ̂ binişor de înainte de Revoluţie, ea 
s'a consacrat-acestui apostolat şi încă cu 
multă.ardoare. Persecuţia nu o opreşte. Ea 
declară că nimic în lume nu o va împiedeca 
de a-şi face lecţiile. In zilele cele mai rele, 
face ore de catehism. Ara -.văzut că însaş 
Revoluţia se înclină în.faţa devotamentului 
ei. faţă ,de copii şi o lăsă în pace. Când 
pacea revine pentru Biserică, vocaţia sa de 
educatoare se afirmă şi se precizează din ce 
în ce mai mult. 

Intr'adevăr, iată-o liberă. Nu mai are 
de salvat. Hostia care este acum în siguranţă 
şi venerată în chivoturi. Ci sufletul copilului 
îi apare acum ca o hostie pe care trebue 
sări protejeze. . 

Atâta vreme cât n'a fost stricat de pă
cat, acest mic suflet' ne aduce aminte de 
Hostia dumnezeiască. E alb şi curat ca şi o 
hostie. E dulce şi blând ca şi hostia. N'ar 
trebui atins decât de.mâinile preoţeşti şi că
lugăreşti ca şi hostia. E şi el expus urei im
pietăţii ca şi hostia. Şi, vai, e şi el adesea 
profanat ca şi hostia! ' 

Această hostie, omenească, Iulia Poştei 
va apăra-o ca .şi Hostia dumnezeiască .Va 
ga m faţa ei în picioare, ca şi odinioară în 
faţa uşej capelei, i n postul său de pază cu 

frumosul său gest.de apărare. Va spune iără> 
tleiegii: „Nu vei avea acest suflet; ar trebui 
spre aşa ceva ca să treci mai întâia peste 
joima mea!* . / . . " / ' ' / /.'..".." ' /• ' / / 
, Pentru a^iubi şi servi cele două hostii) 
pentru a adora pe una şi pentru a lumina pe 
cealaltă, Iulia Poştei îşi fondează Institutul! 
adună nişte Surori, brave ca şi ea; Ie dâ 
regula sfântului Ioan Baptist dela Salle, pe 
.care B serica va modifica-o într'o zi, în ve
derea rolului lor feminin şi matern. Le in' 
spiră dublul său spirit, dubla sa iubire, cultul 
faţă de Preasf. Euharistie şi devotamentul 
faţă de tineret. Le dă ca simbol o cruce de 
.lemn, zugrăvită în negru, pe care a scris 
>aceste cuvinte: Supunere până la moarte* 
;Cu ele, pronunţă, în ziua de 8 Septemvrie 
;1807, voturile călugăreşti şi ia în acea zi 
numele de'Maria-Magdalena. 

Noua Marie-Magdalena n'are Ia început 
decât lacrimile sale pentru a i-le oferi Mân
tuitorului. Vasul de alabastru nu va veni de
cât mai, târziu: vor fi operile ei, şcolile el 
bisericile ei, parfumul cărora se va răspândi 
departe în lume. începutul e sărac. Multă 
vreme nu află pentru fiicele şi pentru elevele 
sale; la Cherbourg, Octeville, Tamerville, etc. 
decât numai nişte încăperi mizerabile, ase-
menea aceleia în care locuia Isus la W 
ileur. Par, în ziua aleasă de Dumnezeu, flp*|f 
în sfârşit să adăpostească cele două h o 6 ^ 
ă căror păzitoare-se constituise, MtrMin--*»* 
post demn de ele, îh această mânăstirfŞain; 
Sauveur-le-Vicomte. ! 

Hostiei dumnezfceşti îi z ice : i,Oăihneş 
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U N I R E A 
uimirea sărbătorească în sânul Reuniunii 
Mariane a membrelor. In 3 zile s'au ţinut 15 

Pae . 3 

predici, ascultate cu viu interes de păstoriţii 

par. Ş ' a r a V - S ' a u r u l a t î n l i b e r îilmele: 
Vieaţa lui Isus şi Vieaţa lui Iosif vândut de 
fraţii săi. La fel şi Ia Cuştelnic (22—27 Aug.) 
s'au ţinut m i s i u n 1 " - Acestea sunt primele mi-
siuni, care s'au ţinut în parohia păr. Nonic 
jasa, c u u n r e z u l t a t satisfăcătsr, luând în 
considerare evenimentele, ce s'au produs toc
eai în decursul lor. Lumea, când e alarmată, 
nu se prea poate concentra. Totuşi s'au măr
turisit şi cuminecat 208 persoane dintre cele 
peste 300 câte sunt de toate în Cuştelnic. S'a 
făcut şi aici primirea sărbătorească a mem
brelor în Reuniune. 

Cuv. Sa P. Mlron Moldovanu defa Obreja 
3 săvârşit apostolie misionară în Sânpetrul 
4e Câmpie (din 9—18 August). S'au încrestat 

.850 de apropieri de Sf. Taine. S'au cununat 
.5 perechi de concubini. Douăzeci şi unu de 
credincioşi trecuţi Ia noi dela reformaţi, au 
primit taina Sf. Mir. La spovedit au dat aju
tor fraţii preoţi: Bătăcuiu din Sângiorz, Chi-
ciudeanu şi Crişanu din Dâmbu şi Silviu Ma-
rianu, parohul local. ,— Cu cinematograful a 
iost acelaş părinte misionar, în mai multe 
paroh i. . 

Slăbiciuni masculine 
Mereu sunt acuzate, sărmanele femei, 

«că se lasă purtate de nas de „ursăreasa-
modă". 

Adevărat; dar oare numai ele rămân 
impresionate la capriciile modei? N'au şi 
bărbaţii o modă oarecare, pe care o urmează 
unii cu o scrupujositate de fată bătrână? Şi 
moda lor este mai statornică, mai serioasă 
şi mai morală decât cea femenină? Aş vrea 
un răspuns curajos şi sincer. Dar cum băr
baţii ; mai; mult. ca probabil nu se vor grăbi 

^n a l da, îmi permit ca tot eu — lupul mo
ralist, vor zice unii;— să mă înfig.- şi la răs
puns, deşi sunt f eme ie . . . 

Dacă am arunca şi numai o privire fu
gară asupra evoluării modei la bărbaţi, în 
curul veacurilor, am rămâne consternate 
(dar, în paranteză fie spus, şi mângâiate) că 
nu numai femeile maimuţeresc în modă şi 
găteli, ci şi bărbaţii. Şi dacă nu toţi, cu si-
guranţă aceia, cari cu vrednicie îşi poartă 
titlul de „maimuţoiu împănat şi spoit" cu tot 
felul de sulemeneli binemirositoare... 

Mângâierea aceasta nu prezintă un su
port destul de sigur pentru un om serios. A-
devărat. Prezintă totuşi un temei, care să 
permită răutăţii specific femeieşti, să atingă 
bătătura celor ce ne aruncă praf în ochi, 
spre a nu le vedea propriile lor defecte şi 
spre a se apăra împotriva celor ce — amă-
surat proverbului străvechiu — ne spun „gu
şată" ca nu cumva să le zicem noi lor, aşa 
cum sunt... 

Mica enciclopedie ilustrată franceză 
„Larousse" în cele vre-o 1800 pagini, ce con
ţin nu mai puţin de 6000 clişee, prezintă o 
mulţime de icoane, cari ne arată pe bărbaţii 
mai de seamă ai veacurilor, în prea varia
tele lor costume, toate potrivite cu şi mai 
variatele gusturi ale capricioasei mode, care 
şi la bărbaţi se schimbă deodată cu schim
barea vremii şi a omului de sub vremi. 

Nu e nevoie să ne avântăm ia timpuri 
prea depărtate pentru a ne convinge de ne
statornicia vinovată a modei masculine. O 
SGhiţă sumară a modei bărbăteşti de azi, va 
furniza suficient material documentar, pentru 
a ne convinge de realitate. Deci să riu mai 
lungim vorba, ci să considerăm cel din urmă 
capriciu al modei ia bărb aţi. Şi pentru ca să 
facem aceasta, nu ne .vom opri la pantaloni 
lungi, deşi aceştia încă sunt capricioşi: u-
neori strimţi, alteori prea largi. Deoarece a-
ceştia se împacă bine cu bun tl simţ şi cu 
omul corect. Nici la aceia* care mai de grabă 
se potrivesc clovnilor dela circ: largi, dar 
bine legaţi Ia glesne. Aceştia sunt practici 
şi sănătoşi pentru iarnă. Mai puţin am avea, 
poate, de spus împotriva pantalonaşilor bu-

faceţi, model militar ori vânătoresc. Ar fi 
mult de spus împotriva croiului ridicol şi de 
prost gust al modei noui: „malegamba" 
cu gusturi stranii şi culori ţipătoare. Totuşi 
mă opresc mai puţin aci, ca mai bine să 
putem compătimi pe acei bărbaţi, abia încă
runţiţi, ori în floarea vârstei, cari au şi ajuns 
la mintea copiilor. încât de dragul modei se 
îmbracă aidoma copiilor: cu şosete şi pan
talonaşi scurţi .façon à la garçon", cari au 
răsărit ca ciupercile după ploaie în ultimii 
doi-trei ani. 

Până mai ieri, îmbrăcămintea bărbătea
scă era serioasă şi gravă. Oare care fillison 
îmbătrânit în rele a voit să devină c o p i l . . . 
la minte, dar nu şi la inima sa total cople
şită de virusul stricăciunii, când a adoptat 
portul copilaşilor mici?... 

Copiilor le stă foarte bine cu pantalo
naşi scurţi. Dar să vezi, om în toată firea, 
parcugând trotoarele oraşelor împânzite cu 
minoritari din Banat, cu pulpe, genunchi şi 
coapse goale, acoperiţi doar' de o stufoasă 
şi respingătoare buruiană şi murdărie, este 
deadreptul revoltător. Căci aceasta îmbrăcă
minte sumară şi fără de ruşine trage dungă 
peste tot ce înseamnă estetică, frumos, bun-
simţ. Se împacă însă de minune cu moralul 
decăzut al celor ce vânează murdării şi jos
nicii, la cele cu îmbrăcăminte similară din 
lagărul femenin. Şi în tot cazul, dacă au in
tenţionat, au reuşit să arate, că între figura 
lor respingător de păroasă şi al unui cim
panzeu sau orangutan nu este nici o deose
bire în formă şi fond. 

•Mă bucur însă, că precum fardul şi coa
fura, luxul şi moda imorală femenină, aşa şi 
această ridicolă şi lipsită, de gust şi de bun 
simţ „modă a pantalonaşilor de copii la băr
baţi", este streină de. orice notă românească. 
Mai ales mă bucur, că bravii noştri românaşî 
rămân de cremene, în faţa fluctuaţiei modei 
neserioase. Numărul disparent al filîisdnilor 
excentrici şi degeneraţi cari se plimbă îm
brăcaţi „şic" ori „sumar" în anturaj de femei. 

ţe în sfârşit, 0 Dumnezeule, ,,Ţ,û  care m'a| ur
mat atâta vreme, în' bătaia răutăţilor şi fur
tunilor omeneşti; odihneşte-te în mijlocul 
copiilor tăi care-ţi vor face aci pentru tot
deauna e gardă de iubire precum şi o gardă 
d e onoare", • . - • V . . • 

Hostiei omeneşti îi z ice ; „Creşteţi în 
pace, copilitelor, curate ca h o s t i a , blânde ca 

% 0 9 t i a V creşteţi la umbra acestor arbori bă
trâni, sub aripile îngerilor, în razele Euha
ristiei*'. 
1 , Surorilor Milei, le cere jertfa şi, drept 
răsplată, nu le oferă deeâţ plăcerea de a 
iubi pe Isus şi de^aA câştiga suflete. : 

w A h , c e frumos este rolul vostru, Suro
rilor. E rolul luminei. Duşmanii acuză Bise

r i c a de obscurantism/, şt'm toate acestea; ea 
•este care din îndepărtatul Ev Mediu, învaţă 
pa: copiii poporului să scrie, să citească, şi 
să cugete.; Chiar şi atunci, când filozofia-vea
cului al XVIH-iea, prin peana patriarhului său 

.{Voltaire), refuză celor umili instrucţia şi de
clară că acestora nu Ie trebue decât fân, jug 
:sl furcoi^ chiar şi atunci când-Revoluţia 
dezorganizează educaţia şi nimiceşte şcolile, 

«Fondatoarea voastră formează planul de a 
creşte tineretul în ştiinţele dumnezeeşti şi 
omeneşti. Se osândeşte-acestei munci grele; 
mi dă înapoi în faţa; nici unei oboseli, mfaţa 
nici unei u m i l i r i . I-se declară in 1819 că nu 
poate ţine o şcoală fără brevet. Ar fi putut 
răspunde că şi-a dat examenele de mai bine 
de patruzeci de ani. Par nu, se supune ab
surdei, h ă r ţ u i t la.etatea de şasezeci şi aoi 

'de ani, se face şcolăriţă, se supune unui juriu 

şi-şi ia diploma de învăţătoare. E un juriu 
care îi conferise deja diploma, aceia al recu
noştinţei publice; un altul trebuia să i o con
firme, acela al posterităţii înduioşate de atâta 
devotament. Biserica, încă a ratificat această 
judecată, şi ea repeta cuvântul unei eleve a 
Şorei Maria-Magdalena: „Ah, dânsa a fost o 
dăscăliţă, o dăscăliţă cum nu s'a mai văzut 
şi cum nu se va mai vedea". Această ^îmilă 
femee a făcut mai mult bine clasei muncito
reşti, decât cei mai faimoşi filantropi, decât 
cei mai iluştri scriitori. Tot ceeace este idee, 
lumină, instrucţie în mii şi mii de suflete, a 
trecut mai întâm prin capul ei şi prin inima ei. 

Dar rolul vostru, Surorilor, este şi mai 
frumos în ochii lui Dumnezeu decât în ochii 
oamenilor. A forma creştini este o misiune 
sublimă, cea mai divină, dintre toate lucru
rile divine de aci de pe pământ: dtvinorum 
divinissimum..., 

Misiunea voastră este o maternitate 
sfântă şi, în unele privinţe, sacerdotală ca şi 
aceea a Maicii Voastre. Ascultaţi cum o în
ţelegea ea. ; 

. .Mergeţi, Vă spunea ea, mergeţi şi în
văţaţi micile fetiţe, aducându-Vă aminte că 
împărăţia cerurilor este a acelora care se 
aseamănă lor. Isus le iubeşte; să le iubim şi 
noi..Când veţi reuşi să împiedecaţi ceâ mai 
mică copilă să verse o singură lacrimă, spu
neţi: Doamne, fii binecuvântaţi• r . 

Fiţi mamele copilitelor. Sunt multe intre 
ele câre ,n 'au altă-mamă, fără a fi insă or-
fane. Câştigaţi aceste .tinere .suflete pentru 
Dumnezeu.. W C Soră dăscălită trebue ,să 

câştige cel puţin a mie suflete în cursul ca-
rlerei sale, o treime printre elevele sale • şi 
celelalte două treimi prin influenţa elevelor 
evlavioase, prin rugăciunile sale, prin zidirea 
ce o dă", ; • •.-.• . • ••• 

Şi apoi adăuga cu un elan şi cu o ar* 
doare care ne aduc aminte de Sfânta Terezaţ 
„Aş. vrea, să merg până la marginile p4ămân-i 
tului pentru a câştiga un suflet lui Isus Uri-* 
stos... Veşnicie care mă extaziezi, dacă ar 
trebui să merg. până 'n Indii pentru a-ţi câ» 
ştiga un suflet, aş pleca numai decât, chiar 
dacă ar trebui, la capetul căii mele, 1 să aflu 
martiriul". 

De unde a scos această simplă" femee 
aceste accente aşa de elocvente şi această 
ştiinţă infuză pe care o admirau toţi ascul
tătorii săi ? Cetise cărţile sfinte, spune-ni-se. 
Fără îndoială, dar ea cetise, ca şi sfinţii, şi 
in natură, în stele unde Dumnezeu şi-a ; în
scris numele cu raze de frumseţă şi iubire; 
„Mai mult înveţi, spunea Sf. Bernârd, dirii pă
duri decât din cărţi, şi arborii şi pietrile îţi 
dau mai multe învăţăminte decum ţi-ar putea 
da savanţii". Dar Maria-Măgdalena • cetise 
mai ales in Inima lui Dumnezeu, Ia' şcoala 
Euharistiei. • 

Fericită este tinerimea formată de astfel 
de dăscăliţe I Cel mat mare bine pentru un 
popor este şcoala creştină; cel mat mare fla
gel e şcoala atee. Dacă ştergeţi pe Dumne
zeu din inima unui copil, atunci unde va 
alia el forţa de a rezista primelor bătăi ale 
vierii,'primelor sale dureri? După' nebuniile 
tinereţei, vine prostraţiunqa. (slăbirea (maje, a* 
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este isbucnirea sângelui de neam strein, care 
nici de cum nu se poate adopta curăţiei şi 
modestiei casnice în îmbrăcăminte, specifică 
neamului nostru de iţari. 

Şi pentru ca să ştiu că am spus tot ce 
am pe inimă, încă un cuvânt — de data a-
ceasta tot pentru bărbaţi. 

Mântuitorul aseamănă pe fariseii făţar
nici cu mormintele spoite... Cu ce vom ase
măna bărbaţii cari îşi spoesc faţa cu tot felul 
de sulemeneli? Dar pe cei ce-şi acoperă 
duhoarea viciilor proprii cu parfumuri miro
sitoare şi îmbătătoare? Ori pe cei ce se lă-
făesc fără de ruşine în cloaca goliciunii, sub 
scutul modei, care protejează toată gama 
hidoasă a perversităţii! ? 

Asemâna-i-vom cu „bordelurile ambu
lante" ale celor cu obiceiuri similare şi cu 
îmbrăcăminte la fel de sumare din lagărul 
femenin, cari şi ele se plimbă într'o vinovată 
lenevire pe corso «îmbiindu-şi marfa"... 

Şi cu aceste două expresii incisive ale Ar
hiepiscopului Nicolescu, cred, am spus destul. 

Prof. Filotea Dumbravă 

Ştiri mărunte 
Deprinderi sufleteşti. In zilele de 26—30 A u 

gust, s'au ţinut misiuni poporale în Alecuş unde 
păstoreşte păr. Fanea. Vestitor al cuvântului Dum-
nezeesc a fost păr. Dr. Leon I. Sârbu, Rectorul In
ternatului Vancean, care a avut bucuria de a îm
părtăşi peste 400 credincioşi. La ascultarea spove
daniilor au dat ajutor fraţii preoţi Lascu din Fărău 
şi Crişan din Valea Sasului. Lăudat fie Domnul 
pentru toate. 

Capitala b a r b a r b o m b a r d a t ă . Stukasuri ger
mane, de pe aerodromuri române au bombardat, 
vreme de două zile şi două nopţi, dela mică Înăl
ţime, Bucureştii. Pagubele, tn oameni şi clădiri, 
cunt din cale afară dureroase. Intre altele a fost 
distru Palatul Regal, Opera, biserica Brezoianu, 
ministerul armatei, hotelul şi restaurantul Carai-
man, şi alte clădiri. Pe străzi şi pe şoseaua Kisse-
leff a fost mitraliată populaţia civilă, femei şi copii. 

nervilor), desnădejdea, câteodată chiar sinu
ciderea prematurată, tocmai când viaţa ar 
trebui să se deschidă in toată frăgezimea sa. 
Va fi, oare, mai tare contra ispitei, copilul 
crescut in ignoranţă religioasă? Unde va afla 
el, înafară ie religie, nu spua forţe, ci un 
motiv de a rezista relelor sale instincte ? 
Femeia mai ales, cu firea sa mai senzibilă, 
mai spontani, pare a avea o lipsă, dacă nu 
mai adâncă, cel puţin mai imediată de cre
dinţă şi de evlavie. Fără această barieră, în 
ce prăpăstii de uriciune morală nu cade? 
De unde veneau nefericitele care, în timpul 
marei Revoluţii, se jucau cu capurile Ia pi
cioarele eşafodului? De unde veneau acelea 
care, pe vremea comunei, sdrobeau cu căl
câiul lor plin de sânge capul ostaticiior? Ah, 
împletitoarele din 1793 şi Petrolistele din 
1870 ne îngrozesc; dar trebue să ne inspire 
şi milă. Nu sunt singure vinovate de degra
darea lor. Sunt şi alţii; acela care le-au 
făcut să soarbă din paharul fărădelegilor şi 
ignoranţei. Au început, nefericitele, cu ura 
faţă de Dumnezeu şi au sfârşit, dupăcum este 
şi logic, cu ura faţă de oameni. Onoare deci 
bravelor dăscălite care cresc tinerimea în 
dragostea lui Hristos J Ele ne formează ma
mele şi soţiile care vor fi floarea şi gingăşia 
societăţii. 

Dar, pentru a da aceste puternice gene
raţii Franţei, cât n'a trebuit Sfânta să sufere: 
maternitatea spirituală, şi ea, şi mai ales ea, 
costează mult. Nu numai că primia suferinţa, 
dar o chema din toată dorinţă sa. Spunea: 
„Vino; Cruce, vino ca să te îmbrăţişez": li 
era sete după restignire. 

Lovitură straşnică. Ziarul englez Manchester 
Guordlan se ocupă, într-un recent ^ * n d < 
cu situaţia- trupelor^germane din Balcani, dupa 
noua; S i n e a V m â n i e i . Intre altele gaze a^men-
ţionată încresteazâ că în decurs de număr 5 zile, 
în Balcani au fost nimiciţi, on captv, aţi p * 
400.000 de nemţi, Germania suferind aici o înfrln 

•gere mai cumplită decât la Stalmgrad. 

Locale. Mâne, Dumineca XIII după Rusalii, 
va predica în catedrală păr. Iuliu Maior, canonic 
mitropolitan, iar Vinerea viitoare, de praznicul 
Naşterii Preacuratei Fecioare, va predica par. tilip 
Pop, profesor. 

Ce v a face B u l g a r i a ? După cum se vestia 
ieri la radio, premierul bulgar Bogrianoff a făcut o 
declaraţie în sensul căreia bulgarii desarmează 
toate trupele ne bulgare aflătoare pe teritoriul lor* 
ori venind de undeva, pe acel teritoriu. Acelaş a 
spus că Bulgaria îşi retrage trupele sale din teri
toriile pe cari le invadaseră cu voia nemţilor. După 
cari declaraţii guvernul bulgar şi-a prezintat de
misia. 

Atentat împotriva lui D e Gaul le . Săptămâna 
trecută, pe când generalul De Gaulle era la o slujbă 
religioasă în Nâtre Dame dirf Paris, s'au tras 
focuri de mitralieră spre locul unde se afla gene
ralul cu suita sa. Se înţelege că s'a întrerupt Te 
Deum-ul, au fost prinşi atentatorii, apoi s'a conti
nuat slujba religioasă. 

f M ă r i a Milaşconiu născ. Şermăşanu, refu
giată din Tg. Murăş, s'a stins din vieaţă la Blaj, în 
31 August 1944, la vârstă-de 67 de ani. — Odih
nească în pace! 

Cl . V Dr. Aug. Tătaru, Dogmatica ( e d noua); 
Cl. V I Dr. I . Suciu, Morala Creştin
ei. V I I Dr. I . Georgescu. Isim.,-» T' 

— Comisia Catehetică Mitropoli tană 

No. 7—1944 

a i i i z 

In cursul anului şcolar 1944/1945, pentru 
cursul secundar, sunt aprobate exclusiv ur
mătoarele manuale: 

Cl. 1 Dr.V.Cerghizanu, Istoria des-
coperirii dumnezeeşti; 

Cl. I I Dr. Alex. Ciplea, Mica Biblie; 
Ci. IU Dr. Nic Brinzeu, Catehismul 

(ed. nouă); 
Cl. IV A . Plaiaau, Istoria bisericească; 

ncii Universale; 
Cl. V I I I Dr. Gh. Fireza, Apologetica. 
In lipsă de manuale, în cl. V I I , 8^ • 

folosi manualul de el. IV, natural, făcându-s 
se complectările necesare din partea profet 
sorului. 

Părinţii cateheţi se vor conforma întru 
toate acestor dispozip'um. 

Blaj, 31 A i g . 1944. 
Preşedinte Secretar 

Ioanu M o l d o v a n u , S i m i o n Crişanu 

EPISCOP. ROM. UNITĂ D E ORADEA-BElUg, 

Nr. 814-1944 

Catedre vacante 
In conformitate cu art* 12 din Legea a-

supra raporturilor dintre şcoalele confesionale 
române şi Ministerul Culturii Naţionale, se pu
blică vacante următoarele catedre dela Liceul 
grecocatolic român de băieţi din Beiuş: 

1. L. română Nr. 3 
2. L. franceză Nr. 6 
3. L. italiană Nr. 8 
4. Fizico-chimice Nr. 14 
Cererile pentru catedrele de mai sus,, 

însoţite de acte, se vor înainta Episcopiei 
Române Unite de Oradea-Beiuş până la data 
de 15 Septemvrie 1944. 

Pe lângă condiţiunile prevăzute în legea' 
învăţământului secundar, candidaţii mai tre
bue să fie de religie gr. cat. (română unită} 
şi — cu excepţia maeştrilor — să fie absol
venţi de teologie, sau cel puţin studenţi în 
teologie. 

Profesori titulari definitivi nu pot fi de
cât preoţi hirotoniţi. 

Beiuf, 24 August 1944. 

Dumnezeu nu-i cruţă crucile. Rar fon
datoare de Ordin fu mai încercată şi mai 
combătută decât dânsa. Multă vreme îşi vede 
opera vegetând, şi familia sa se mărgineşte 
la câteva Surori, printre care moartea a se
cerat fără milă. Ori de câteori conduce una 
dintre fiicele sale la cimitir, poate să se în
trebe dacă Institutul său nu va urma în cu
rând aceeaş cale. Oamenii religioşi eare tre
buiau să o ajute, se descurajează; într'o zi, 
chiar o sfătuesc să renunţe la proectul pe 
care, în mod vizibil, Dumnezeu nu-1 binecu
vânta. Mai mult, cerul pare că conjurase cu 
pământul pentru a o descuraja. In noaptea 
de 25 Noemvrie 1842, o furtună înspăimân
tătoare isbucneşte în dieceza de Contances, 
şi mai multe clopotniţe sunt dărâmate de 
trăsnet. Turnul mânăstirii acesteia se năruie 
cu un sgomot înfiorător. Ah, de data aceasta 
e o descurajare generală; cei mai devotaţi 
exclamai totul s'a sfârşit! Dar Sfânta aler
gând într'acolo cu toată familia mănăstirească, 
nu slăbeşte o clipă; în faţa acestei ruini a 
operei sale, în faţa acestei mase enorme de 
dărâmături, un singur cuvânt, un cuvânt su
blim, ţîşneşte din inima sa: .Domnul fie 
binecuvântat!* Fulgerul care-i răsturnase 
turnul, n'a sdruncinat-o; mai hotărîtă, mai 
tare decât turnul de granit, declară că va 
reîncepe opera, şi brava octogenară începe 
să cureţe locul acoperit cu tencuială cu mâna 
sa slăbită dar care nu tremură. 

Dumnezeu va răsplăti-o. Institutul său 
va creşte. Când muri. In ziua de 16 Iulie 1846 
aveajleja cele mai frwmoase state de ser-

TtsreptfMi S o B i E a n i s s i -

viciu şi dădea cele mai strălucitoare speranţe 
Bisericii Iui Dumnezeu. Curaj, Surorilor, căci; 
Maica Voastră a înfruntat toate furtunile 
toate viforurile; nimic n'a putut să-i abatăf 
inima; fiţi sigure că nimic nu-i va abate o-
pera şi că devotamentul vostru, ca şi al sâu r 

va eşi triumfător din toate încercările. 
Minune de forţă, Sora Maria-Magdalena* 

este şi o minune de caritate. E aspră ia\&" 
de sine însuşi, dar blândă pentru alţii. Ea 
este un călău pentru propriul său trup, dar 
este o mamă pentru aproapele. Ea se aco
pere cu un ciliciu ^i cu o cămaşă cu sârmă' 
ghimpată; ajuna şi se culcă pe o scândură, 
dar are nesfârşite delicateţe Iată de copili
tele sale. Blândeţa sa este proverbială, S'a* 
spus despre ea: „C'esf de VEv anglie e'erif 
aur du velours" — evanghelie scrisă pe ca
tifea. Şi o altă vorbă: .Această femee are' 
degete de miere'. Apoi s'a putut scrie pe 
dreptate „că a adus lui Dumnezeu atâta glo" 
rie cât douăzeci de preoţi şi a făcut mai8 

mult bine bolnavilor decât o sută de medici". 
Şi la acest bine imens, ea nu vrea să aibă» 
decât pe Dumnezeu de martor, credincioasă* 
devizei sale: „Să faci cât mai mult bine, a^ 
scunzându-te cât mai mult posibil". 

Dar toate aceste virtuţi, ea le-a scos 

din preasf. Euharistie... Ea ar fi voit să afunde 
toate sufletele încredinţate ei în acest izvor.' 
Ea recomanda cuminecarea deasă... Voia fnsff 
ca această cuminecare să fie pe cât ae-
deasă pe atât şi de ferventă.... 

(Sfârşit) 
trad. l e s a Va i t» ' 


